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1. Marché et concurrence

 Les acheteurs déeterminent la demande
 Les vendeurs déterminent 'offre

 Un marche concurrentiel est un marché
sur lequel I 'y a un grand nombre
d'acheteurs et de vendeurs, de sorte gue
chacun a une influence négligeable sur le
prix.



Concurrence parfaite
— Les biens sont les mémes

— Une grande quantité de vendeurs et d’acheteurs, pas
d’'influence sur les prix

— Vendeurs et acheteurs sont preneurs de prix
Monopole

— Une seul vendeur, qui contrdle le prix
Oligopole

— Un petit nombre de vendeurs

— La concurrence n’est pas toujours tres agressive
Concurrence monopolistique

— Un grand nombre de vendeurs

— Des produits Iégerement differents
— Chague vendeur décide du prix de son produit



2. La demande

 La quantite demandee est le montant de
bien gue les acheteurs sont disposés a payer et
capables de le faire

 La lol de la demande

—La lol de la demande stipule que, toutes
choses égales par alilleurs, la quantité
demandée d’un bien baisse lorsque le prix de
ce bien augmente.



2.1. La courbe de demande: une
relation entre le prix et la quantite
demandée

* Le plan de demande

— C’est le tableau qui montre la relation entre le
prix d’'un bien et la quantité demandée de ce
bien.

 Courbe de demande

—La courbe de demande est la courbe qui
représente la relation entre le prix d’'un bien et
la quantité demandée de ce bien.



Plan de demande de Monsieur A

Prix d’une baguette de | Quantité de baguettes
pain demandée
0€ 12
0.5€ 10
1€ 8
1.5€ 6
2 € 4
2.5 € 2
3€ 0




Le plan de demande et la courbe de
demande de Monsieur A

Prix
d’une baguette
3.00 &

1. Une baisse
du prix .

Prix d’une Quantité de
baguette de baguettes
pain demandée
0€ 12
0.5€ 10
1€ 8
1.5€ 6
2 € 4
25 € 2
3€ 0

accroit la quantité

demandée

0 11 12 Quantité de
baguettes




Agrégation des demandes individuelles

« On détermine le plan de demande de
chaque agent

* Pour chague niveau de prix, on somme les
guantites demandées

* On obtient la courbe de demande du
marché
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2.2. Les variations de la demande

Les variations dans la quantité demandeée
peuvent avoir deux origines distinctes

1. Mouvements le long de la courbe de
demande.

2. Mouvements de la courbe de demande.
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2.3. Mouvements le long de la courbe de
demande

Prix d'une
baguette

2.00€

1.00€

Un impoOts qui augmente le
prix de la baguette en
réeduit la quantité
........................... _ demandée.

D

4 ¢+——— § Quantité de baguettes
12



2.4. Déplacements de la courbe de
demande

Causes par:

* Revenu des consommateurs
* Prix des autres biens

* Préferences

 Anticipations

 Nombre d’acheteurs

— Déplacement vers la droite ou la gauche de la
courbe.

— Causé par tout changement qui affecte la quantité

demandée pour chaque niveau de prix.
13



Déplacements de la courbe de demande

Prix d’une
baguette \
augmentation
de la demande

Baisse de
la demande

D2
D1

D3

0 Quantitéede 14
baguettes



e Revenu du consommateur

—Quand le revenu augmente, la demande
augmente pour les biens normaux.

—Quand le revenu augmente, la demande
baisse pour les biens inféerieurs.
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Effet revenu - Bien Normal

Prix

3.00€ Avec
250 I'accroissement
Augmentation du revenu...

de la demande

2.00

1.50

1.00

0.50

01 2345 6 7 8 9101112 Quantité
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Effet revenu - Bien Inférieur

Prix
3.00€
2.50 AveC
> 00 'accroissement
| du revenu...
Baisse de
1.50 la demande
1.00 <
0.50
D1

01 23456 7 8 9 10 11 12 Quantite

17



 Prix des autres biens :

— Quand la baisse du prix d’'un bien fait baisser
la demande pour un autre bien, les deux
biens sont dits substituts.

—Quand la baisse du prix dun bien fait
augmenter la demande pour un autre bien,
les deux biens sont dits compléements.
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3. L'offre

 La quantite offerte est le montant de bien

gue les vendeurs sont désireux et capables de
vendre.

* Loi de l'offre

_a ol de [PPoffre stipule que, ceteris paribus,
a guantité offerte augmente quand le prix du

Dien augmente.
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3.1. La courbe d'offre: une relation
entre le prix et la quantité offerte

 Plan d’offre

— Le plan d’offre est le tableau qui montre la
relation entre le prix d’'un bien et la quantité
offerte de ce bien.

 La courbe d’offre

—La courbe d’offre est la courbe qui
représente la relation entre le prix d’'un bien et
la quantité offerte de ce bien.
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Le plan d’'offre de Madame B

Prix d'une baguette | Quantité de baguettes
de pain offerte

0€ 0
05€
1€
1.5€
2 €
2.5€
3€

AW NN PO




Plan d'offre et courbe d’offre de Madame B

Prix d’une , —
b tt Prix d’une Quantité de
aguetie baguette de pain baguettes offerte
3.00€ 0¢ 0
0.5€ 0
1. Une 250 1€ 1
augmentation —T 1.5€ 2
duprix .. 2.00 2 € 3
2.5€ 4
1.50 3€ 5
1.00

0.50

1 1 1 1
0 1 2 3_4 5 6 7 8 9 10 11 12 Quantitéede
| baguette

2. ... accroit I'offre de baguette
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Agrégation des offres individuelles

 On determine le plan d'offre de chaque
agent

* Pour chaque niveau de prix, on somme les
guantites offertes

 On obtient la courbe d’offre du marché
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3.2. Les variations de l'offre

Les variations dans la quantitée offerte
peuvent avoir deux origines disctintes

1. Mouvements le long de la courbe
d’offre.

2. Mouvements de la courbe d’offre.
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3.3. Déplacements le long de la courbe

d’'offre
Prix d’une O
baguette
iC 3010 3 T |
Une augmentation du
prix de la baguette
implique une
augmentation de la
1.00 b quantité offerte.
Quantité de
baguettes
0 ]l —
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3.4. Deplacements de la courbe d’offre

* Prix des facteurs de production
Technologie

Anticipations

Nombre de vendeurs

Déplacement vers la droite ou la gauche
de la courbe.

— Causé par tout changement qui affecte la quantite
offerte pour chaque niveau de prix.
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Déplacements de la courbe d'offre

Prix d’une 02
baguette

Baisse
de |'offre

Hausse
de I'offre

O1

O3

Quantite de
baguettes 27



4. La rencontre de |'offre et de

la demande
4.1. L'equilibre

* Prix d’equilibre
— C’est le prix qui égalise l'offre et la demande d'un
bien.

— Graphiguement, c'est le prix auquel l'offre et la
demande se coupent.

* Quantite d’equilibre
— C’est la quantité demandée ET la quantité offerte au
prix d’équilibre.
— Graphiquement, c’est la quantité pour laguelle I'offre
et la demande se coupent.
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Plan de demande

Plan d’offre du

ma

rché

Prix d’une
baguette de pain

Quantité de
baguettes offerte

0€ 0
0.5€ 0
1€ 1
1.5€ 4

du marché
Prix d’une Quantité de
baguette de pain baguettes
demandee
0€ 19
0.5€ 16
1€ 13
1.5€ 10
2 € 7
2.5€ \ 4
3€

\1\

13

A 2€ |la baguette, l'offre est égale a la demande
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Equilibre Offre-Demande

Prix d’une

baguette
Offre

7 Prixd'équilbre N\ ~~ __— Equilibre

2.00€

Quantité Demande
/ d’équilibre

I
o 1 2 3 4 5 6 v 8 9 10 11 12 13

Quantité de baguettes

30



4.2. Situations de désequilibre

» Situation de surplus

—Quand le prix > prix d’équilibre, alors la
guantite offerte > quantité demandee
* || y a exces d'offre ou suplus.

* Le prix va avoir tendance a baisser pour
retablir I'équilibre.
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Un marché en désequilibre

(a) Excés d’offre ou surplus

Prix d’une
baguette Offre

Surplus

2,50€

2.00

Demande
0 4 7 10 Quantité de
Quantité Quantité baguettes

demandée offerte 32



» Situation de pénurie

—Quand le prix < prix d’equilibre, alors la
guantite offerte < quantité demandee
* || y a exces de demande ou pénurie.

* Le prix va avoir tendance a augmenter pour
retablir I'équilibre.
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Un marché en désequilibre

(b) Exces de demande ou pénurie

Prix d’une
baguette Offre

2.00€ ..................................................... E
1.50 .................................................. % ..................... :
Y :
Pénurie
: Demande
0 4 7 10 Quantité de
Quantité Quantité baguettes
offerte demandée
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4.3. L'ajustement vers I'equilibre

Lol de I'offre et de la demande

— Elle énonce que le prix d’'un bien s’ajuste a la
hausse ou a la baisse pour se rapprocher
d’'une situation d’équilibre entre l'offre et la
demande

— On parle d’'ajustement concurrentiel des prix
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4.4. Comment analyser un changement
de I'equilibre sur un marche?

» Est-ce l'offre ou la demande (ou les deux)
qui se déplace?

* La courbe (ou les courbes) se déplace-t-
elle vers la droite ou vers la gauche?

« Utllisation du graphique offre-demande
pour déeterminer les effets sur le prix et la
guantité d’equilibre.
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L’effet d'un changement de la demande sur
I'équilibre

Prix d’une
baguette 1. Une découverte médicale (“le pain est bon
pour la santé”)augmente la demande de pain
3.00
[y ——
2....Leprix
augmente
D2
D1
0 =" 10 Quantité de
3.... Etlaquantité baguette 37

vendue augmente



L’effet d'un changement de l'offre sur I'équilibre

Prix d’une
baguette 1. Une hausse du
prix du blé réduit
I’offre de baguettes
O
O,
250€ ...................................
ﬁ.OO ........................ E
2....Leprix
des baguettes
augmente
Demande
0 47 "
\ 3.... Etlaquantité Quantite de

= baguette 38
vendue diminue g



Que se passe-t-il quand l'offre ou la

demande varient?

Pas de Hausse de |Baisse de
variations I’offre I’offre
de I'offre
PaS de oP — OP l oP T
variations | ,q _, Q 1 Q|
de la
demande
Hausse de |*P 1 P ? ‘P17
la demande |.qQ 1 Q 1 Q ?
Baissede |*P | ‘P | P ?
la demande |.q | Q7 Q|
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5. Le concept d’'elasticité et ses
applications

« L'élasticité permet d'analyser avec plus
de précision l'offre et la demande

« C'est une mesure de la réeponse des
acheteurs et des vendeurs aux
changements des conditions de marche
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5.1. L'élasticité prix de la demande

» [’élasticité prix de la demande mesure
de combien change la quantité demandée
d'un bien lorsque son prix change

 C'est le pourcentage de variation de la
demande pour une variation de 1% du prix

« On exprimera toujours I'élasticité en
valeur absolue.
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5.1.1. Le calcul de I'élasticité prix de la
demande

« L'élasticitée prix de Ila demande est

calculee comme le pourcentage de
variation de la quantite demandée divisee

par le pourcentage de variation du prix.

% de variation de la quantité demandée

Elasticité prix de la demande

% de variation des prix
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Elasticité prix de la demande =

% de variation de la quantité demandée

% de variation des prix

Exemple:

Si le

prix d'une baguette augmente de

2.00€ a 2.20 € et la quantité demandée

tombe de 10 a 8 baguettes, alors
I'élasticite de la demande est:

8-10)
10 Y] J-20%

(220 -2) 4090 | 10%

2 .




Calcul par la méthode du point moyen

« Cette methode permet d'obtenir la méme
valeur de I'élasticité quel que soit le sens de la
variation.

 Sila quantité passe de Q2 a Q1 lorsque le prix
passe de P2 a P1:

[ Q2-0:

+ [ 2
Elasticite prix de la demande = \ (Q:+Qz2) }
(au point moyen) ( P2 — P )
L(P1+P2)/2 .




Calcul par la méthode du point moyen

* Sur le méme exemple que précedemment:

8 —10 w
x 100
L (10 +8)/2 ) - 22%

( 220 —2 ) 9.5%
x 100
L (2 +2.20)2 )

= 2.32
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5.1.2. L'elasticite prix de la demande et
ses déterminants

» L'existence de biens substituts proches

 Le fait que le bien soit un bien nécessaire
ou un bien de luxe

 Depend de la maniere dont est défini le
marchée

» Dépend de I'horizon temporel

46



* La demande est d’autant plus élastique au
prix que :
— Il existe un grand nombre de biens substituts.
— Que le bien est un bien de luxe.
— Que le marché est défini de maniere étroite.
— Que I'horizon temporel est long.

a7



5.1.3. Les différentes courbes de
demande

 Demande inélastiqgue

—La quantité demandée depend peu des
variations de prix

— L’élasticité prix de la demande est inférieure a
1 (en valeur absolue).

 Demande elastigue

— La quantité demandée dépend beaucoup des
variations de prix

— L’élasticité prix de la demande est supérieure
a 1 (en valeur absolue).

48



Calcul de I'eélasticité prix de la demande
(le prix baisse de 5€ a 4€)

(100 - 50)
o (50 +100)/2
: °  1(4.00 -5.00)
Prix %5.00 + 4.00)/2
l5€ | 66.66 % |
4€ — |—22.22%]|
Demande

La demande est élastique

0 50 100 Quantité
—
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Calcul de I'eélasticité prix de la demande

(le prix augmente de 4€ a 5€)

Prix

T 5€
4€

\
Demande

50 100 Quantité
h

(50 -100V
(100 + 50)/2
(5.00 - 4.00V
(4.00 + 5.00)/2

66.66 %
— 22 .22%

La demande est élastique
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Les trois cas typigues sont

» Parfaitement inélastique (=0)

— La quantité demandée ne répond pas aux
variations du prix.

« Parfaitement élastique (=infini)
— La quantité demandée réepond infiniement aux
variations du prix.
 Elasticité unitaire (=1)
—La quantité demandée change du méme
pourcentage que les prix

51



Elasticité prix de la demande

(a) Demande parfaitement inélastique, élasticite =0

Prix
Demande
5€T .....................................................................

/1€ .....................................................................
1. Une
augmentation
du prix...

0 190 Quantité

2....laisse la quantité demandée inchangée
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Elasticité prix de la demande

(b) : Demande inélastique: élasticite <1

Prix
5€
]
P
1. Une Demande
augmentation
du prix
(22% du
point moyen) . ..
| P
0 90 7100 Quantité
2. ... baisse la quantité demandée (11% du point moyen)
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Elasticité prix de la demande

(c) Elasticité unitaire

Prix
5€
|
/1€
1. Une Demande
augmentation
du prix
(22% du
point moyen) . ..
0 807 100 Quantité
2. ...baisse la quantité demandée de 22% du point moyen
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Elasticité prix de la demande

(d) Demande élastique: élasticité > 1

Prix

5€

A
/€

1. Une

augmentation

du prix

(22% du

point moyen) . ..

Demande

0 50 100 Quantité

AN

2. ...baisse la quantité demandée de 67% du point moyen
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Elasticité prix de la demande

(e) Demande parfaitement élastique: élasticité infinie

Prix

4€

Quantité

56



5.1.4. Recette totale et élasticité prix de
la demande

» La recette totale (ou chiffre d’affaire) est la
somme payée par les acheteurs et recue
par les vendeurs.

 Elle est égale au prix fois la quantite
vendue.

RT=PxQ
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Prix

4€ -

P

Recette totale

P x Q =400€
(recette)

Demande

100

'OF

Quantité

58



L’élasticité et |a recette totale le long
d'une courbe de demande

 Lorsque la demande est Iinelastique, un

accroissement du prix conduit a une baisse
moins que proportionnelle de la quantité
vendue.

* Ainsi, la recette totale augmente.

 Lorsque |la demande est elastique, un
accroissement du prix conduit a une baisse plus
gue proportionnelle de la quantité vendue.

 AInsI, larecette totale baisse.
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La variation de la recette totale lorsque le prix
augmente: le cas d’'une demande inélastique

Prix

Une hausse du prix
de 1€ 4 3€ ...

Recette = 100 € Demande

0 100

Quantité

Prix

3€

... accroit la recette
totale de 100€ a 240€

Recette = 240€

Demande

éo Quantité
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Prix

La variation de la recette totale lorsque le prix

augmente: le cas d’'une demande élastique

Une hausse du
prix de 4€ a 5€ ...

Recette =
200€ :

Demande

50

Quantité

Prix

0

... réduit la recette
totale de 200€ a
100€

—— Recette = 100€

Demande

20

Quantité

61



5.1.5. L'élasticité revenu de la
demande

o [’élasticite revenu de |a demande
mesure de combien la quantité demandée
varie lorsque le revenu du consommateur
varie.

* Elle est calculee comme le pourcentage de
variation de la quantite demandée divisée
par le pourcentage de variation du revenu.

% de variation de la quantité demandée

Elasticité revenu de la demande =

% de variation du revenu
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Elasticité revenu

L es biens de consommation considérés comme des
necessités sont inélastiques au revenu.

Exemples : nourriture, chauffage, vétements,
services médicaux de base.

L es biens de consommation considérés comme des
biens de luxe sont élastiques au revenu.

Exemples : voitures de sport, restaurants ***
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5.2. L’élasticité de l'offre
5.2.1. L’élasticite prix de I'offre

o [’élasticite prix de [l'offre mesure de
combien change la gquantité offerte d'un
bien en réponse a la variation de prix de
ce bien.

« C'est le pourcentage de variation de la
guantité offerte divisée par le pourcentage
de variation du prix.
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(a) Offre parfaitement inélastique: Elasticité =0

Prix
Offre
5? ...................................................................
/4€ ...................................................................
1. Une
augmentation
du prix . ..
0 100 Quantite
/

2. ...laisse la quantité offerte inchangee
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(b) Offre inélastique: Elasticité <1

Prix

Offre
5€
[
P
1. 22%

d’augmentation
du prix . ..

0 100 — 110 Quantité

/
2....conduit a 9,5% d’augmentation de la quantité offerte

66



(c) Offre uni-élastique : Elasticité = 1

Prix
Offre
5€
[
/ 4€
1. 22%
d’augmentation
du prix . ..
0 / 100 —> 125 Quantité
2. ... conduit a 22% d’augmentation de la quantité offerte

67



(d) Offre élastique : élasticité > 1

Prix

Offre

1. 22%
d’augmentation
du prix . ..

0 100 — 200 Quantité

AN
2. ... conduit a 67% d’augmentation de la quantité offerte
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(e) Offre parfaitement élastique : élasticité infinie

Prix

4€ | Offre

0 Quantité

69



5.2.2. Determinants de I'elasticité prix
de l'offre

 Capacite des vendeurs a modifier le
niveau de la production/des ventes.

— Nombre de tables un midi dans un restaurant:
offre inélastique.

— Biens manufactures: offre elastique.

* Horizon temporel.
— L'offre est plus élastique dans le long terme
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5.2.3. Le calcul de I'élasticité prix de

'offre

« ’élasticité prix de [l'offre est calculee
comme le pourcentage de variation de la
guantité offerte divisée par le pourcentage

de variation du prix.

% de variation de la quantité offerte

Elasticité prix de l'offre =

% de variation du prix
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5.3. Application: Progres technique et
prix des produits agricoles

* Progres technigue Iimportant dans le
production agricole - deplacement de la
courbe d’offre

 La demande de produit alimentaire est en
revanche inélastique.

* Quelle conséquence sur le prix et sur la
taille en euros du marché agricole?
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Un accroissement de l'offre agricole

Prix

2....conduit
a une baisse
importante du pr

N

IX
3€

|

2€

..... _—

1. Une hausse de 'offre ...

2 o,

4....car lademande
est inélastique

Demande

100 — 110 Quantité

/

3. ...etaune hausse proportionnellement
plus faible de la quantité
Le chiffre d‘affaire chute de 300 a 220€....
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Calcul de l'elasticité prix de la
demande

(110 -100)
(100 +110)/2

D (2 - 3)/
(3 + 2)/2

9.5 %

La demande
_ 0
40 % est inélastique

~ 024 74




6. Analyse de l'intervention
publique sur un marché

 Sur un marché concurrentiel, la loi de
'offre et de la demande tendent a
déterminer un prix et une quantité
d’'equilibre.

* L'existence d'un impot (d'une taxe) sur le
marche va modifier cet équilibre.

* On étudie ici comment I'équilibre va-t-il se
modifier.
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6.1. Le contrOle des prix

* Prix plafond

— maximum légal au dessus duquel un bien ne
peut pas étre vendu.

* Prix plancher

— minimum legal en dessous duquel un bien ne
peut pas étre vendu.
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6.1.1. Prix plafond

* Deux configurations possibles:

—le prix plafond n’est pas contraignant s’il est
fixé au dessus du prix d’équilibre.

— le prix plafond est contraignant s’il est fixé au
dessous du prix d’equilibre.
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(a) le prix plafond n’est pas contraignant

Prix d’'une
baguette

Offre
€ Prix
plafond
3€
/
prix
d’équilibre
Demande
0 100 Quantité de
guantité baguettes

d’équilibre
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(b) le prix plafond est contraignant

Prix d’une
baguette
Offre
prix
d’équilibre
3€
2€ : : prix
H Y :
i pénurie i plafond
Demande
0 75 125 Quantité de

Quantité  Quantité  baguettes
offerte demandée
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» [’'effet d’'un prix plafond: pénurie car

Qp > Qo

 Exemples: pénurie d'essence dans les
années 70, tickets pour la coupe du
monde de rugby

« Comment allouer les biens?. le
rationnement (queue, loteries,
discrimination des consommateurs,..)
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Exemple 1: le marche de I'essence en

1973

1973, Guerre du Kipour
OPEP, réeduction de l'offre.

Pourquoi a-t-on observé des files
d’attente dans les stations-service?

Sans doute la réglementation du prix
de I'essence.
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(a) Le prix plafond de I’essence n’est pas contraignant

Prix de
’essence

1. Initialement
le prix

plafond
n’est pas ™~

contraignant . . . \

Offre Oy

Prix plafond

Demande
0 Q, Quantite
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(b) Le prix plafond de I’essence est contraignant

Prix de
’essence

I:)1
4. ...
d’ou la /
pénurie.

2....mais quand
I’offre se réduit...

O,

/ Prix plafond

.......... | 3.... le prix

plafond devient
contraignant . . .

Demande

Qs

Q, Q, Quantité
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Exemple 2: le marché de la
location d’appartement

Controle des loyers: place un maximum
sur le montant que les propriétaires
peuvent demander comme loyer (type loi
de 1948).

Objectif: permettre aux menages les plus
pauvres de pouvoir se loger.

Le controle des loyers: |'autre moyen
(avec les bombardements) de détruire une
ville?
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(a) Controle des loyers dans le court terme
(offre et demande inélastique)

Loyer
Offre
loyer contrblé
N
Pénurie
Demande
0 Quantité

d’appartements
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(b) Controle des loyers dans le long terme

(offre et demande élastique)

Loyer
Offre
loyer controlé
Y
Pénurie Demande
0 Quantite

d’appartements
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Re

1

2.

marqgue importante

Les effets d'une reglementation du prix
apparaissent « mécaniquement » mauvais, Si
'on considere que tout écart a I'équilibre
concurrentiel est mauvais.

Un tel raisonnement est naif pour au moins
deux raisons:

. Si le marché n’est pas concurrentiel, s’écarter de
I'équilibre peut étre une bonne chose (prix plafond
pour un monopole)

Tous les benefices d'une reglementation ne se
lisent pas dans I'’évolution des prix et des gquantités
(externalités: la « mixité sociale » dans le cas du
logement) 87



6.1.2. Prix plancher

* Deux configurations possibles:

— le prix plancher n'est pas contraignant s'il est
fixé au dessous du prix d’équilibre.

— le prix plancher est contraignant s'il est fixé au
dessus du prix d’équilibre.
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(a) Le prix plancher n’est pas contraignant

Prix d’'une
baguette
Offre
Prix
d’éq\uilibre
3€ ................................................................ P”X
2€ plancher
Demande
0 100 Quantité de
Quantité baguettes
d’équilibre
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(b) Le prix plancher est contraignant

Prix d’une
baguette
Offre
Surplus
4 r Y
Prix
Y 3 | plancher
Prix
d’équilibre
Demande
0 80 120 Quantité de

Quantité Quantité baguettes
demandée offerte
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L’effet d’'un prix plancher

» Surplus car Qp < Qg.

* Exemples: Salaire  minimum, prix
agricoles en Europe

« Comment allouer les biens?: Solutions
hors marche.
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Exemple: le salaire minimum

* Précise le montant minimum (par exemple horaire) qu'un
employeur doit verser a un salarié.

 Dans cette analyse, la « remarque importante » formulée
précedemment s’applique

 En outre, le travail est un bien different des autres (sa
vente constitue I'essentiel du revenu de I'essentiel de la
population)

« L’analyse suivante s’applique tres bien dans le cas d’'un
marché local de I'emploi (géographique, en terme de
gualification).

« Sa généralisation au « marché de I'emploi » national est
delicate.

92



L’effet du salaire minimum

Salaire
Offre de
Travail
Salaire ................................................
d’équilibre
Demande
: de travail
0 Emploi Quantite de
d’équilibre travail
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salaire

Salaire
minimum

L’effet du salaire minimum

Offre de
travail

Surplus
(chédmage)

4

N\

Demande de

travail
Quantité Quantité Quantité de
demandée offerte travail
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6.2. L'impact des imp0Ot (taxes) sur
I'équilibre d'un marche

* Les gouvernements taxent pour deux raisons
— 1. pour géneérer des recettes fiscales (TVA).

— 2. pour modifier notre comportement (taxe sur les
cigarettes.

- Une taxe sur un marché reduit 'activité sur ce
marche.

- Quand un bien est taxé, sa quantité echangee
(vendue et achetée) est plus faible.

- Les acheteurs et les vendeurs se partagent le
fardeau de la taxe: la détermination de se
partage est nommeée incidence fiscale par les
économistes
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L’incidence fiscale Indique la maniere
dont la charge d’'un imp6t est partagee
entre le vendeur et I'acheteur.

Attention: cette guestion est differente de
I'aspect prelevement de la taxe.

Exemple: ce qui importe, c'est le niveau
des « frals de notaire », pas qui les
payent.

Les acheteurs payent plus et les vendeurs
recoivent moins, indépendemment de qui
payent |la taxe.
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Une taxe sur les acheteurs

Prix de la
Baguette

(HT)

3€

2,5€

0 Quantité de
5 baguettes o7



Une taxe sur les acheteurs

Prix de la
baguette
Prix pour Offre, O,
les \
acheteurs 3 30€
e o R — Eauilibre sans taxe
Brix e | hTaxe (0.50€) N~
e o Une taxe sur les
sans .80€ i ,
taxe acheteurs déplace
la demande de la
- taille de la taxe
Prix pour Equili
quilibre : 0.50€)
Iesd avec taxe' ( )
vendeurs s
Dl
D2
0 90 100 Quantité de

baguettes og



Prix de la
baguette

Prix pour
les

acheteurs\
3.30€

Prix —— 3€

taxe

Prix
pour les
vendeurs

Une taxe sur les vendeurs

Une taxe sur les
vendeurs
déplace I'offre
du montant de
la taxe (0.50€).

Equilibre

avec tax\

l Taxe (0.50€)

Equilibre sans taxe

Demande, D,

90 100 guantité de

baguettes
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Exemple d’une cotisation sociale

Salaire

Offre de travalil

salaire que

lafirme paie Cotisation J i
salaire sans | (coin.fiscal)..|... —
cotisation

salairequeles ......................................................... :
travailleurs
recoivent

emande de travall

0 Quantité
de travail 100



L’incidence fiscale

 Dans quelle proportion le fardeau de la
taxe est-il partagé?

 Quel est leffet dune taxe sur les
acheteurs / sur les vendeurs?

* Les réponses a ces questions dépendent
des élasticités-prix de l'offre et de la
demande sur le marche.
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(a) Offre élastigue, demande inélastique

Prix
1. quand I'offre est plus élastique
gque lademande. . ..
Prix que paie .............................................................
I’acheteur : Offre
2. .. .l'incidence
Pri ¢ de la taxe pese
rix sans taxe olus sur les
Prix 0 [ R — : acheteurs
recoit le
vendeur
3...quesur \Demande
les vendeurs
0 Quantite
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(b) Offre inélastique, demande élastique

Prix
1. Quand la demande est plus
~ élastique que I'offre
PFIX que pale ............................................................. : Offre
I’acheteur
PI’iX sans taxe .............................................................. .............. 3. ... que sur
: les acheteurs
Taxes
\
2...lincidence N
Prix que de a taxe Demande
recoit le pése plus fortement
vendeur sur les vendeurs

Quantité
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Le résultat général est:

* Le fardeau de la taxe pese plus fortement
sur le cote du marché qui est le moins

élastique
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Résumé (1)

« Les economistes utilisent le modele d’offre et de demande, en
particulier pour étudier les marchés concurrentiels.

e Sur un marché concurrentiel, on trouve un grand nombre de
vendeurs et d’acheteurs.

* La courbe de demande indique comment la quantité
demandée varie avec le prix.

— Selon la lol de la demande, la demande baisse avec le
prix. La fonction de demande est donc décroissante.

— Outre le prix, d’autres facteurs déterminent la demande (le
revenu, le prix des biens compléments et substituts, les
préférences, les anticipations, le nombre d’acheteurs).

— Si I'un de ces facteurs change, la courbe de demande se
, 105
déplace.



Résumé (2)

« La courbe d'offre indigue comment la quantite
offerte varie avec le prix.

— Selon la loi de l'offre, I'offre augmente avec le prix. La
fonction d'offre est donc croissante.

— Qutre le prix, d’autres facteurs déterminent l'offre (le
prix des facteurs de production, la technologie, les
anticipations, le nombre de vendeurs).

— Si I'un de ces facteurs change, la courbe d'offre se
deplace.
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Résumé (3)

L’équilibre du marché est déeterminé par lI'intersection de
la courbe d’offre et de la courbe de demande.

Au prix d’équilibre, la quantité demandée est égale a la
guantité offerte.

Le comportement des vendeurs et des acheteurs tend a
rapprocher le marché de I'équilibre.

Pour analyser comment les évenements influencent un
marché, on utilise un diagramme offre-demande pour en
déeduite I'évolution du prix et de la quantite.

Dans une économie de marche, les prix sont les signaux
gu’utilisent les agents pour prendre leurs decisions. lIs
sont donc a la base de I'allocation des ressources.
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Résumé (4)

L’élasticité prix de la demande mesure de combien varie
la quantité demandée lorsque le prix varie.

L’élasticité prix de la demande est calculee comme le
pourcentage de variation de la demande divisé par le
pourcentage de variation du prix. (attention a la mesure
au point-moyen)

Si la demande est élastique, le chiffre d’affaire baisse
guand le prix augmente.

Si la demande est inélastique, le chiffre d’affaire
augmente quand le prix augmente.
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L’elasticité

Résumé (5)

revenu de la demande mesure de

combien varie la guantité demandée quand le
revenu de l'acheteur varie.

L’eélasticité

prix de l'offre mesure de combien

varie la quantité offerte lorsque le prix varie.

Sur la plu
élastique a

| 'élasticité

part des marchés, loffre est plus
ong terme qu’a court terme.

orix de l'offre est calculée comme le

pourcentage de variation de l'offre divisé par le
pourcentage de variation du prix.
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Résumé (6)

Le contrOle des prix se fait en imposant des prix
plafond ou des prix plancher

Un prix plafond indique le prix maximum auquel
doit se faire une transaction (le controle des
loyers).

Un prix plancher indique le prix minimum auquel
doit se faire une transaction (le salaire
minimum).

Surplus/pénurie
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Résumeé (7)

 Les taxes ont deux objectifs: recolter des
ressources et modifier le comportement des
agents économigues.

 Quand un gouvernement instaure une taxe, la
guantité echangee se réduit.

« Une taxe crée un ecart (un coin fiscal) entre le
prix payé par l'acheteur et celui recu par le
vendeur..
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Résumé (8)

L’incidence fiscale indique pour chagque cote du
marché le partage du poids de la taxe.

Cette incidence fiscale ne dépend pas du cote
sur lequel est préleve la taxe.

_’incidence fiscale depend de I'élasticité-prix de
‘'offre et de la demande.

_e poids de la taxe tend a peser sur le coté du
marché qui est le moins élastigue.
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